

## 【小组查经材料】雅各书系列 05 – 要做个在话语上没有过失的人

### 第一时段：欢迎你来 (15 分钟)

以简单、轻松、活泼的游戏，带领组员热烈参与，使大家的心思意念，离开繁忙、疲惫，并预备心来归向神。

### 第二时段：敬拜赞美 (20 分钟)（建议其中一首诗歌：主是我力量）

以事先预备好的诗歌，带领大家来到主的宝座前敬拜祂、瞻仰神的荣面、带下神的荣耀同在。在敬拜里，小组长带领大家同声开口为下列事项祷告。（组员个人的需要请在第四个时段分享祷告。）

### 第三时段：话语分享 (45 分钟) 以分享讨论应用神的话在每天生活里

A. 响应主日信息一聚会前，请上网仔细重听一次。

1. 上主日信息的中心思想是什么？哪一句话，你的印象最深刻？

2. 听完信息，你有何回应？或有什么实际的行动呢？

B. 本周主题：要做个在话语上没有过失的人

经文：雅各书 3: 1-12

背诵经文：原来我们在许多事上都有过失；若有人在话语上没有过失，他就是完全人，也能勒住自己的全身。（雅 3:2）

雅各在第二章教导信心与行为之后，在第三章，雅各转到一个生活中很重要的议题上，那就是要控制我们的口舌，在话语上做个没有过失的人。

一、要在话语上作完全人 (3: 1-6)：（请先读 v. 1-6 后再读下文）

A. 要在话语上没有过失 (1-2)：雅各开始就教导分散在各地的基督徒，不要多人做老师，因为当教师是教导信徒，代表神做话语的出口，需要有神的生命在里面，顺服圣灵的带领。

领，说出劝勉造就人的话，需要负上很大的责任，要受到更严格的审查和判断。教师需要有从神来的恩赐和呼召。因为教师所教导的日常生活的见证，若没有神的生命，只是知识字句，没有叫人活的精意，这样的教导不会建造坚固信徒，反而导致信徒们生活和真理相异，那将是非常危险的。原来我们在很多的事上，都有很多的过失，但是如果一个人能够完美的管制他所说的话，也就是管理他的口舌，在话语上没有过失，他就是一个完全的人，是一个成熟没有缺点的人，我们能够掌控我们的口舌，我们就能够掌控住全身。但没有人是完全的，因为我们无法完全掌控我们的口舌。

- B. 制伏口舌的重要性（3-6）：接着上面所说的，雅各用他们所了解的举出三个例子，来讲解制伏口舌的重要性。
- 1) **马的嚼环：**人要控制一匹强壮的马行走，要牠向东或向西，只要用缰绳控制马口中的嚼环，嚼环虽小，却能使马顺服。
  - 2) **船的舵：**一艘大船，就靠一个小小的船舵，就能引领着大船在风浪中前行。只要能控制船的舵，就能够驾驭大船前进的方向和目标。控制住船舵，就能够控制整个大船转动。
  - 3) **小小的火花：**星星之火，可以燎原，一颗火星，如果控制不好，就能点着最大的树林，引起森林大火。雅各在这三个比喻中带来很深的意义，嚼环、船舵和小火花都是很小的东西，只要掌控的好，就能成为帮助人的利器，否则就像小火花也会造成重大灾害。同样的道理，人只要能控制自己的舌头就能控制自己的全身。舌头在身体上的比例也是小的肢体，但是却能说夸大的话，想想看，口中所说出的话，例如亵渎神的话，或是咒诅人的话，控制不住，就像火一样，会造成很大的损害，所以如何控制是非常重要的，舌头就像火一样，撒旦使用我们的舌头，好像是从地狱里所点起来的，如果我们不控制住我们的舌头，我们的舌头将会污秽我们全身，焚烧我们在运转中的生命，舌头将带领我们走入灭亡的境地。基督徒要特别管制我们的口舌，一个罪恶的舌头，将毁坏我们的生命，基督徒最常见的罪，就是在口舌上所犯的罪。要特别小心，掌控我们的口舌和话语。

**讨论问题 1：**请分享一句，你说过的最有影响力的话，它带来什么样的影响？（破冰题）

**讨论问题 2：**为什么在话语上没有过失，他就是一个完全人？你平常在话语上应该注重哪些事项？（观察应用题）

**讨论问题 3：**雅各所举的这三个例子有什么共同点，他要带出什么重点？（观察题）

## **二、完全人不一口两舌（7-12）：（请先读 v. 7-12 后再读下文）**

舌头既然是那么重要，那要如何掌控口舌，才能成为完全人呢？

**A. 舌头很难被驯服（7-8）：**雅各又举了动物的例子来说明，人有智慧有能力可以驯服各类飞禽、走兽、昆虫、水族，唯独我们的舌头，却无法被我们驯服。舌头就像一个不止息的恶物一样，不易驯服，会说出邪恶的话，恶毒的话，毁谤的话，恶意中伤人、攻击人的话，搬弄是非的话，挑拨离间的话，谄媚不实的话.....等等。说这样的话，会危害和损毁到别人的名誉和信誉，甚至会影响一个人的生命。说这些话的舌头，充满了要人命的毒素，给人带来致命的毁灭。所以必须要被控制住，否则带来极大的危害。

**B. 舌头不应当是又赞美又咒诅（9-10）：**我们在祷告会的时候，在主日敬拜的时候，是用嘴唇说出赞美神的话，亲近神的甜美话语，来称颂赞美我们天上的父神，我们的主，可是主日崇拜后，对接着神的形象所造的人，包括我们的家人，我们的朋友，和我们的同事，因为意见不合，却开口来辱骂和咒诅，同一张嘴是又称颂我们的主，但又咒诅人，雅各严厉的警戒他们说这样做是不应该的。

**C. 话语是你生命的流露（11-12）：**雅各用自然界的现像，以犹太人常用的修辞问句法来强调为什么不要一口两舌。他问，同一个泉源，怎么能够同时涌出甜水和苦水呢？答案是不可能的，因为我们都知道有什么样的源头就会流出什么样的水，甜水的泉源流出来的一定是甜水，反之亦然。同样

的，他又问，无花果树能生出橄榄吗？葡萄树能结无花果吗？那也是不可能的！我们也可以从一个人的话语中认识这个人，就像无花果树，只能结无花果，是不可能结出橄榄的，葡萄树就是结出葡萄，也是不可能长出无花果，一个咸水的泉源也不会发出甜水来。也就是说，有什么样的生命，就会说出什么样的话语来！一个心中恶毒的人，必定说出恶毒的话。一个与神连结，被圣灵充满，心中有爱的人，必定说出颂赞神，赞美人的话。当我们的生命被圣灵更新，充满神的话语，活出神的话语，就会说出安慰、造就、劝勉人的话，使人得着益处。话语不只是一个人生命的流露，也能建造人！

**讨论问题 4：**雅各用什么例子帮助我们明白话语是生命的流露，请分享一两个例子。（应用题）

**讨论问题 5：**请在本周学习控制你的口舌，向你的家人和弟兄姐妹说感恩，肯定和祝福的话。（观察题）

**祷告：**

亲爱的阿爸天父，我们感谢赞美祢！我们感谢祢教导我们舌头的重要性，帮助我们连结与主耶稣基督，有祢的生命在我们里面，我们就会说出安慰人，造就人，劝勉人和赞美祢的话，帮助我们控制自己的口舌，不要说恶毒的话，不要说祢不喜悦的话，不要说伤害人的话，不要说咒诅人的话，让人看出我们说话得宜，好像金苹果在银网子里一样，造就人。我们如此祷告乃是奉主耶稣基督得胜的名求。阿们！